

## 中华环保基金会举办全国律师培训班 专家律师共商公益诉讼办案之道

本报记者张璐太原报道  
近日,中华环保基金会中国环境法治公益平台全国律师环境法律能力提升培训活动在山西省太原市举办。本次培训活动

由中华环境保护基金会主办,中华全国律师协会环境、资源和能源法专业委员会,山西省律师协会支持,山西省律师协会环境、资源和能源法专业委员会协办。

### 中国环境法治公益平台项目已培训1000余人

“基金会2015年设立环境民事公益诉讼专项基金,2016年设立环境损害鉴定公益基金,2017年设立环保民间组织能力建设基金。”中华环境保护基金会理事长徐光在开班仪式上介绍,在此基础上,基金会整合资源,于2018年正式启动中国环境法治公益平台项目。自项目启动以来,已经培训了法官、检察官、环保社会组织的成员、律师、生态环境行政人员等1000余人,出版了中国环境法治丛书,开发了环境公益诉讼全过程务实的线上课程,资助

了40家环保组织开展环境法律公益活动和能力建设。“项目有效提高了部分环保社会组织运用环境法律保护环境的能力,为环保社会组织以及环境法律其他参与方提供了良好的沟通平台,推动了我国的环境法治建设。”徐光表示,本次培训是第一次针对律师群体开展环境法律能力提升培训,力求通过课堂讲授和案例讨论等形式,切实提升与我国环境法律工作密切相关律师群体的知识能力和业务水平。

### 专家学者共同探讨环境公益诉讼理论与实践

在为期3天的培训中,中国政法大学教授王灿发、生态环境部环境规划院首席科学家方方等专家学者,北京中伦(武汉)律师事务所合伙人邹鲲、北京德和衡律师事务所高级合伙人王海军、北京汉鼎律师事务所主任张义平等资深律师,围绕环境公益诉讼的理论、立法与司法实践,环境公益诉讼中的律师事务、环保合规中的法律服务与环境律师的社会责任等主题进行了深入阐述。

“公益诉讼水平参差不齐,有烂诉之嫌”“生态环境损害赔偿范围扩大化,与公益诉讼边界不清晰”“案件越来越复杂,法院裁判规则标准不统一”“调解和诉讼都是很好的环境公益案件解决路径,撤诉一定要慎重”,王海军从原告视角出发,对环境公益诉讼的提起、社会组织的主体资格、赔偿金的使用方式等进行了探讨。

“被告如何就因果关系举证?如何就技术问题举证、质证?如何对虚拟治理成本法提出质疑?接受调解还是等待判决?修复还是支付赔偿金……”张义平结合自身办案经验,对被告面临的问题提出了具体应对建议。

“希望每一位律师都能把本次培训收获的知识、经验和理念结合到自己的法律工作中,内化于心,学以致用。”据中华环境保护基金会介绍,来自全国25个省、自治区、直辖市的170多名律师参加了本次培训,线上参与人数6200余人。此外,参训学员需承诺为所在地社会组织提供50小时的社会服务,从而进一步提升环保社会组织运用法律工具参与保护环境的能力。

“生态环境损害鉴定评估与环境损害司法鉴定有何区别,应用领域和具体服务形式有哪些?如何对生态环境损害进行实物量化?生态环境恢

复方案的制定要点有哪些?”於方对环境案件中的司法鉴定问题进行了详细介绍。

## 济南帮扶引领强服务 企业提标升级效益高 “绩效升级红利看得见摸得着”

本报记者董若义 通讯员王乙潼 刘辉济宁报道  
“我们公司自2020年获评以来,在重污染天气应急、错峰生产期间都有豁免优惠,每年可为企业创收940万元,3年累计超过2800万元,远远高于当初1058万元的环保投入,而且环境效益今后每年都会持续产生,绩效升级的红利看得见,摸得着。”在山东胜利生物工程有限公司生产车间,看着各条生产线高效运转,公司总经理侯庆明感慨地说。

自生态环境部实施“绩效分级”政策以来,差异化管控、重污染天气管控豁免等优惠政策,吸引越来越多的企业主动加入“环保绩效分级”的行列。“早一点提升环保绩效,就能早一步抢占市场先机”已成为企业的共识。

为帮扶辖区企业提标升级,山东省济宁市生态环境局委托清源(北京)科技有限公司(以下简称清源团队)持续开展驻点跟踪研究,逐渐构建起“一厂一策、绩效评估、监督帮扶、动态监管”体系、环环相扣的重点行业VOCs治理“济宁模式”。

截至目前,仅市层面,济宁市已完成帮扶企业200余家,可减少VOCs排放量1600多吨,占辖区工业企业排放总量的25%。为进一步加强污染源闭环监管,济宁市借助清源团队多年现场帮扶经验,开发了全市VOCs污染源“一企一档”综合监管系统,包括涉VOCs企业档案管理、巡查帮扶、活性炭更换监管、监测监控等4个功能模块,从业务流程到功能模块设计“讲科学”“接地气”,兼顾精准性、实用性,有效解决了监管部门及企业的痛点、难点问题。目前,该系统已建档的涉VOCs企业近2000家,实现常态化监管、活性炭监管的企业分别为389家、338家。

如今,济宁市重点行业企业治污能力和环境管理水平大幅提升,辖区环保绩效先进企业(A、B级和引领性企业)达109家,数量位居全省第一。今年前三季度,济宁市环境空气质量是全省16市实现同比改善的3个市之一,其中O<sub>3</sub>浓度同比改善幅度全省第一,在全省高质量发展综合绩效考核中获得空气质量改善指标满分的好成绩。

# 大练兵收官在即各地有何新变化?

### 非现场高科技应用亮点频出,多地力补短板提升案卷质量

选表现突出集体和表现突出个人。日前,生态环境部已经在微信小程序展示280个市县级表现突出集体的风采。大家不禁好奇:今年,各地的执法大练兵有何新变化、新收获?

比武竞赛是各地全面检验执法大练兵成效、进行自我审视的机会。目前,各地执法大练兵比武竞赛活动相继落幕,记者采访了几位省级比武竞赛活动的负责人和获奖者,通过他们的视角,对今年的执法大练兵情况一探究竟。



图为甘肃省执法大练兵竞赛现场。

甘肃省生态环境厅供图

### 案卷评查成为重中之重,恶补短板确保人人过关

“抽查20份,有17份不合格。”“满分100分,最低的一份只有40几分。”有多位执法人员向本报记者表示,案卷质量是当地令人头疼的问题,每逢年底全国评选,案卷质量都是拉分项。

所谓案卷评查,主要是对行政执法行为的合法性、合理性和程序是否合法、内部运作程序是否规范等。记者注意到,《2023年全国生态环境保护执法大练兵活动》中,大练兵内容的第3条就提到了“开展地市县全覆盖案卷评查,提升案卷质量,强化成果转化运用。”可以说,案卷质量是执法规范化的关键。

案卷质量为什么会成为一些地方的短板?

少执法人员的学习进度没有及时跟上,执法时往往有惯性思维,积习难改。

“由于落实查处分离制度,执法人员与案件承办人员不是同一个人,二者的沟通就变得尤为困难。”云南省昭通市生态环境局执法人员虎森举了一个例子:如果执法人员现场检查笔录用语与法律法规不一致,办案人员若不了解实际情况,根据笔录就无法定性。还有一种常见情况是,有些法条描述相近,执法人员概念不清,适用时发生混淆。

虎森在云南省重点行业生态环境保护执法比武竞赛中荣获个人一等奖,其所参加的昭通市生态环境局获得团体一等奖。他认为,执法大练兵案卷评查以抽查的形式进行,抽查的案卷评分低,虽然不代表这个地方的所有案卷的质量都差,但是却暴露出地方的短板。全员练兵,指的不是一个人都不能落下,每个人的能力都要过关。

记者发现,今年,一些地方对案卷质量的重视程度提高,在

竞赛内容的设计上也有所侧重。周鑫向记者介绍,今年云南省执法大练兵比武竞赛,有一个创新是将日常办案案卷质量作为考核指标,纳入竞赛评审细则一并赋分。“我们这方面的短板是比较明显的,所以下了很大力气。各地执法支队的支队长作为第一负责人对每一个案件把关,省里组织全员、全覆盖检查。针对疑难案件,邀请全省精英和相关专家进行集体会诊。”

### 联合多部门共同举办,奖励“含金量”明显提升

前不久,林芳发了一条朋友圈,展示了她今年的收获:福建省数字工匠、金牌工匠荣誉称号,以及福建省五一劳动奖章。

明确提出对在全国和省生态环境执法大练兵中表现突出的集体和个人给予奖励。对在国家生态环境保护执法大练兵活动中,成绩表现突出(优秀)的集体和个人,原则上给予记三等功;对获得奖励的公务员,按照嘉奖1500元、记三等功3000元的标准,给予一次性奖金。

福建省生态环境保护综合行政执法总队队长李新国介绍,这次执法大练兵竞赛是由福建省生态环境厅、福建省总工会、共青团福建省委、福建省妇联联合举办、联合颁奖并通报表彰。对优胜集体和个人授予“福建省五一先锋”“福建省五一劳动奖章”“福建省数字工匠”“福建省青年岗位能手”等荣誉称号。

今年云南省的执法大练兵竞赛由生态环境厅联合省人力资源社会保障厅、总工会、共青团云南省委、省妇联会共同举办。五部门联合发文对获奖队伍和个人进行通报表扬。同时,符合条件的获奖集体推荐申报“青年文明号”“全省巾帼文明岗”,符合条件的获奖个人推荐申报“云南省青年岗位能手”称号;获得一、二、三等奖的个人由云南省总工会进行奖励。周鑫告诉记者,提高奖励含金量是

林芳是一名90后,她认为,与以往不同的是,今年的竞赛特别注重鼓励35周岁以下的年轻干部和女性执法人员参加。

记者发现,福建不是个例外。近日,云南省生态环境厅印发执法大练兵奖励实施方案,明

确提出对在全国和省生态环境执法大练兵中表现突出的集体和个人给予奖励。对在国家生态环境保护执法大练兵活动中,成绩表现突出(优秀)的集体和个人,原则上给予记三等功;对获得奖励的公务员,按照嘉奖1500元、记三等功3000元的标准,给予一次性奖金。

林芳是一名90后,她认为,与以往不同的是,今年的竞赛特别注重鼓励35周岁以下的年轻干部和女性执法人员参加。记者发现,福建不是个例外。近日,云南省生态环境厅印发执法大练兵奖励实施方案,明



### ◆本报见习记者江虹霖

按照《2023年全国生态环境保护执法大练兵活动方案》的安排,12月,生态环境部将集中评

### 非现场执法比重加大,考查实战能力难度升级

无论是在生态环境部6月例行新闻发布会上,还是接受媒体专访时,生态环境部生态环境执法局局长赵群英都会着重强调科技手段在执法中的应用。记者发现,在今年各地执法大练兵竞赛的宣传报道中,科技练兵是毋庸置疑的亮点。

标配备,各地配备基本齐全,使用也相对熟练。但在设备更新、选配设备配备以及执法平台的开发建设等方面,各地发展参差不齐。一些中西部地区的资金保障并不充裕,一台选配设备动辄上百万元,配备压力的确很大。

除了装备上的差距,基层执法人员的能力也存在不足。“我非常渴望走出去交流学习。”甘肃省执法大练兵的一位负责人告诉记者,甘肃省矿产资源类企业总数偏多,执法人员接触的企业类型较少。“今年,我们有执法人员去省外一家企业检查,那家企业规模大、工艺先进,在线设备有200多套,像这样的企业,如果平时很少接触,查起问题来就无从下手。”

纵使客观条件有诸多限制,但就记者采访的甘肃省和云南省的情况来看,他们正补短板,今年在非现场执法、严厉打击在线监测数据造假方面下了不少功夫。

云南省生态环境厅生态环境执法局局长周鑫介绍,针对信息化手段用得少的问题,云南省借鉴其他地方的优秀经验,例如,有的地方在案卷制作时,系统会自动推送历史相似案例供参考借鉴,云南省相关人员便找到提供技术服务的这家公司开展深度合作,移动执法平台虽然存在多年,但功能不完善,使用情况不佳,云南省今年对系统全面升级,每20天集中研究一次,根据使用反馈进行改进。针对新装备配备和使用问题,一方面,根据各地的实际需要配备部分选配设备;另一方面,展开多轮次培训,联合云南省监测站将一些新设备在培训中展示并教学。针对在线监测数据造假发现问题难,云南省投资近300万建设了一支在线运维队伍,对所有数据进行筛控,保障数据真实。

酒泉市生态环境保护综合行政执法总队法制科科长闫博国是这次甘肃省执法大练兵竞赛的个人三等奖获得者,他所在的酒泉市生态环境局获得了集体一等奖。他认为,培训的作用是很明显的。“基层执法人员很容易陷入日常工作琐碎的工作中,没有精力学习新知识,有针对性的培训刚好可以补上短板。我们会针对非现场执法、第三方监测造假等,邀请其他地方优秀的专业人士来做培训,我们也会积极走出去到其他省市学习。”

“我们与东部一些发达地区确实存在差距。尤其在非现场执法方面,装备配备、基层人员能力方面都有欠缺。”甘肃省执法大练兵比武竞赛活动的一名组织者说道。

地区之间发展不均衡的问题,在非现场执法层面体现得尤为明显。目前,像无人机一类的

## 退耕还湿地块存在复垦破坏风险 虎林检察能动履职保护湿地

本报讯 今年以来,黑龙江省鸡西市虎林市检察院公益诉讼检察部门依法履行法律监督职能,为维护珍宝岛湿地国家级自然保护区生态环境提供法治保障。

2019年,黑龙江珍宝岛湿地国家级自然保护区管理局实施退耕还湿4622亩。经分析研判,退耕还湿地块存在复垦破坏风险,虎林市检察院成立由检察长担任主任检察官的公益诉讼办案组,运用无人机、手持定位仪等设备,踏查退耕还湿项目涉及的48处地块,排查案件线索。

问题为导向,注重案件质效。虎林市检察院调查发现,退耕还湿项目中一处面积134亩的地块复垦,依法立案审查。确认破坏湿地生态环境的违法事实后,虎林市检察院召开湿地生态保护公开听证会,邀请代表委员、人民监督员、“益心为公”志愿者及相关职能部门代表参加,厘清管理保护职责,宣告送达检察建议,助力珍宝岛湿地搭建共治保护格局。

### 本报记者崔万杰银川报道

综合环境空气质量状况及未来几日的气象条件分析,近日,宁夏回族自治区中部可能出现小时中度及以上污染天气,全区环境空气质量良至轻度以上污染天。为此,宁夏回族自治区生态环境厅要求各地按照“提高一级,提前一天”的要求,及时启动重污染天气应急响应机制,同时,对银川市部分县区涉气企业进行突击夜查。

此次检查采用夜查、暗查和突击检查的方式,对重点区域、重点行业、重点企业不发消息、不打招呼、直奔现场,推动环境监管关口前移、触角向下延伸。重点排查工业废气、大气排放企业聚集区、空气污染指标异常高值区;重点抽查炼油、石化等行业排污企业,指导企业在确保工况正常的前提下,严格落实重污染天气分级

## 宁夏夜查银川大气污染管控措施 共查出4家企业存在环境问题

管控要求,减少各类污染物排放。检查重点企业产污治污环节、生产及治污设施运行情况、污染物达标排放情况,在线监测设施联网运行情况及排污许可工作落实情况。

记者跟随执法检查组来到宁夏泰欣生物科技有限公司,发现308车间脱硫设施烟道破损,部分烟气从破损点直排,1号总排放在线监测设备颗粒物监测仪测量值偏低,颗粒物测量流速0.11m/s,CEMS测量流速6.85m/s,两者相差较大,影响颗粒物测量值。宁夏昊阳资产管理有限公司燃煤锅炉在压火状态下,未启用脱硫、脱硝和布袋除尘等污染防治设施,已移交属地调查处理;同时,发现在线监测数据存在异常,至今未验收联网。

另一路执法人员检查发现,12月以来,银川市西夏区兴

隆盛供热有限公司在线监测显示颗粒物超标7天,且在线监测标气设备不全,无任何在线监测巡检及运维记录,厂区原料煤露天堆放,进料口未采取防尘抑尘等措施。银川市乳香供热有限公司在线监测采样设施运行不正常,无法开展全流程校准标定;标气设备不全,SO<sub>2</sub>和NO<sub>x</sub>混合标气过期。今年11月至今,无在线监测巡检及运维记录。

“通过开展突击执法检查,压实企业生态环境主体责任及属地监管责任,持续保持对环境违法行为的高压态势,着力解决一批大气污染违法问题,努力提升区域大气环境质量。”自治区生态环境厅生态环境执法监督局副局长贺永刚表示,检查组将对发现环境问题,整改情况进行“回头看”检查,力促环境问题真改、实改。